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' Căderea lui Bânffy

(iffl aromii Bânffy, «cel mai naţional 
ministru - preşedinte al Ungă- 
rieu— cum îl califică ziarele sale 
de pînă ieri alaltăieri, a fost, 

în fine, svîrlit peste bord. Se crede, 
că, uşurată de aceasta personificare 
a violenţii, corabia Statului maghiar 
va putea înfrunta cu succes talazu
rile crizei prin care trece

Oposiţia maghiară e ameţită de 
bucurie. Şi cum nu şi-ar ieşi ,ea din 
fire, după ce a izbutit să constrîngă 
Coroana a se coborî la «tratative» 
cu ea şi după-ce Coroană fu nevoită 
să bată ..în retragere în faţa ei?

Adevărul e, că pentru moment 
triumful oposiţiunii pare că însem
nează o ştirbire a prestigiului Co
roanei. Aceasta ştirbire ar fi pate
ntă, dacă împăratul ar fi numit un 
ministru-preşedinte agreat de opo-, 
siţie şi dispus a face fusiunea^ par
tidului liberal cu partidul doctrina
rului şovinist Apponyi. Dar asupra 
acestei chestiuni vorbim în alt loc 
al revistei pe larg.

Căderea lui Bânffy. trezeşte7 în 
multe inimi româneşti mulţumirea, 
pe care, trebue s’o simţi or de eîte 
ori cade un ministru preşedinte un
guresc. Toţi aceştia au fost nedrepţi

cu Românii. Nici unul însă n’a fost . 
poate atît de brutal şi atît de săl
batic faţă cu ei ca acest satrap. .

El a perpetuat sistemul de a se 
opri cu forţă poliţenească orce în- _ 
trunire a Românilor; de a tăgădui 
să dea Românilor paşapoarte spre 
a veni în România; de a asmuţa gen- > 
darmii asupra cetăţenilor români sub . 
cele mai infame pretexte.

Bânffy nu s’a mărginit însă la a- 
ceste mijloace nedrepte şi brutale.

El şi-a propus să spargă rîndurile 
Românilor şi, prin intrigi, să-i reducă 

, la neputinţă, la desbinări între ei.
Aceasta a sa politică de subminare 

a reuşit, din nenorocire. A reuşit, pen- 
trucă s’ au găsit între Români oameni 
cari să dea' crezămînt hipocritelor 
sale făgăduinţi; a reuşit, pentrucă 
şi cercurile de la Viena, în tradiţio
nala lor desorientare, au crezut că 
trebue să potolească mişcarea ro
mână de peste munţi — cu o f ce preţ, 
fie şi cu o nouă slăbire a Românilor!

Erau momente în timpul domniei 
acestui monstru cu mustăţi, cînd 
multora li se va fi părînd, căXlurtea 
îl ţine pe Bânffy tocmai spre a-şi 
crea prin violenţele lui posibilitatea 
de a interveni pentru introducerea 
unui regim de dreptate şi echitate ' 
faţă cu naţionalităţile.

i
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Aceia, cari ştiu ce"bun prilej pen
tru o asemenea' intervenţiune ar fi ” 
avut cercurile’vieneze în timpul cri
zelor cabinetului Weckerle, prilej pe 
care aceste cercuri l’au lăsat să 
treacă fără a-1 folosi, — aceia au 
remas sceptici faţă cu semnele de 
intervenţie ce se arătau pă timpul 
cabinetului Bănffy. 'Acest cabinet 
pleacă tocmai în tr’un nou moment, 
cînd .cercurile vieneze ar putea să 
pună, cum ara zice, piciorul în prag 
în Ţara ungurească. Dar. ele s’au 
alarmat de stările înafară 'de lege 
ce s’au ivit şi există încă în Unga
ria şi au făcut toate sacrificiile po
sibile şi imposibile, spre a înlătura 
aceste stări. : -\ ,

Ziarul DeuIsc//es Volksblatt» din 
Viena, care mereu a prorocit că în 
Ungaria . sistemul de maghiarizare 
v a . remînea. în fiinţă, pare a avea, 
dreptatet - •

Dar drept vorbind,' ce ar fi avînd 
de (jind să clădească meşterii vienezi 
în Ungaria, dacă timp- de zeci de ani 
n'au, inaltal deelt ruine în Austria?

Zeci de ani de-arîndul, ei n’au ştiut 
ce vor şi n’au înţeles ce treime să 
facă în chestia naţionalităţilor din 
Austria — vor avea ei vr’un plan se
rios pentru regularea aceleiaşi ches
tiuni din Ungaria?

E greu- de admis. Cel mult, daca 
ciocnirea izbitoare a Crizelor dualiste 
a r  putea produce o, lumină destul 
de intensă, ca la razele eî Viena să 
vază ceea ce neapărat trebue să 
facă în interesul — său propriu.
. ' Aceasta speranţă am avut-o şi o 
a veni noi, căci orcît de «încurcata»

* s’ar părea situaţia din imperiul ve
cin," un lucru e, evident: interesele 

. Dinastiei sunt legate de ale naţuni-

lor subjugate, iar nu de ale Maghia-
rilor.

Delaolt.

SCHIMBĂRILE IN UNGARIA
In momentul în care scriem aceste rîn- 

duri, d. Coloman Szeli tratează cu opo- 
siţia ca să asigure pacea parlamentară, şi 
cu membri marcanţi ai partidului liberal 
ca să formeze cu ei. un guvern. împă
ratul l’a însărcinat cu această misiune şi 
dacă ea izbuteşte, ceea ce pare probabil, 
Szeli ma fi şeful noului guvern.

Puţin ne importă ~pe noi echilibristica şi 
jongleriile partidelor ungureşti;- ele nu pre: 
sintă şi nu pot să presinte pentru npi 
vr’un interes de cît din punctul de vedere 

N al relaţiunilor lor cu chestia Românilor din 
monarhia vecină. " ,

Sub acest raport ce însemnează guvernul 
Szeli ? se întreabă- azi toţi.

Szeli á fost unul din intimii lui Deak, 
cu alte cuvinte al unui politic maghiar 
care privea chestiunea naţionalităţilor prin, 
o prizmă tot maghiară dar mai moderaţă 
şi mai cuminte. El a înţeles, că cîi tăgadă 
de dreptate şi cu violenţă şi călcări de 
legi nu se poate resolvi aceasta chestie 
de o importanţă esenţială pentru existenţa 

• şi viitorul Unpariei. De aceea, Deák era 
mai conciliant.

Se zice că Szeli ar fi avînd asemenea 
vederi. Nu garantăm. — ;

Inbătrînit în mediul politicii şoviniste un
gureşti, Szeli trebue să fie 'un. fenomen 
în Ungaria, dacă îşi -va fi păstrat logica 
firească şi prin urmare o dr.eapte judecată 
în aceasta cauză. Asemenea fenomene nu 
se prea produc în Ţara ungurească.

Noul ministru president îşi formează ca
binetul tot din şovinişti şi pare înclinat a 

j deschidé largi porţile, partidului ca să intre
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în el contele Apponyi cu adepţii săi —. 
toţi fanatici naţionalişti maghiari.

Szel a făcut concesiuni naţionaliste oposi- 
ţiunii în chestia prelungiri pactului econo
mic cu Austria, inventînd o formulă care 
implică separarea Ungariei de către . Aus
tria.

Toate acestea nu par a pleda pentru 
vre-o intenţiune păciuitoare a d. Szell în 
chestia naţionalităţilor.

Un lucru însă nu trebue scăpat din ve
dere : noul şef al guvernului unguresc e 
mai presus de toate «.omul. împăratului» 
Această împrejurare ar însemna mult, dacă 
n’am şti că şi Mar. Banffy avea această 
reputaţiune şi cu toate acestea a lost şi 
a remas cel mai implacabil duşman al po
poarelor nemaghiare.

Dar Szell este om culr; este european 
cum s’ar zice. Poate că ast-fel va şti să 
deosibească fanatismul de rasă de intere
sele comune ale popoarelor. Situaţia este 
în, ori-ce cas atît de gravă în Uungaria, 
cu toată eventuala «pace» parlamentară, 
în cît e mai mult ca sigur, că ea nu se 
va putea îndrepta de cît dacă se va găsi 
un guvern care să aibă voinţa şi curajul 
de a lua în mina sa resolvirea echitabilă 
a chestiunei naţionalităţilor.

Dacă guvernul Szell nu va înţelege a- 
ceastă trebuinţă şi va continua în direcţia 

«naţională» în care au înaintat predece
s o r i i  săi guvernul său nu \a  avea decît 

o scurtă durată.
Interesele mari şi permanente ale impe

riului hâbsburgic reclamă imperios ca lup
tele dintre naţionalităţi să înceteze şi să 
facă loc unei păci durabile. Toate guver
nele, ori-cîte ar mai veni, care nu vor fi 
capabile a se conforma acestui imperativ 
categoric al monarhiei, au să trăiască o 

, viaţă efemeră şi amară.
Delavale.

FORŢA Şl LIBERTATEA
(Urmare şi fine). ,

Cîte definiţiuni hu s’au dat lumei despre 
om! Incepînd de la găina fără pene şi fără 
păr a lui Diogen pînă:la «omul-monadă»' 
al filosofului Leibnitz. Bătrînul Âristotel îl 
numea chiar «animal politic». ,

Omul este înainte de toate, o fiinţă per
fectibilă prin înţelegerea eu semenii săi. .

Doi, oameni cari nu se înţeleg decît ca 
să vîneze împreună o căprioară şi ca să • 
fabrice, unul arcul, iar cel-l-alt săgeata, po
sedă de sigur mai puţine mijloace de a se în
ţelege între sine ca doi alţii care, prin i- 
dentitatea educaţiunii şi a studiilor lor ajung 
să ia hotărîrea de a face împreună o des
coperire în ştiinţă. La cei d’întîi o nemica 
toată poate să le turbure înţelegerea, la 
cei de al doilea va trebui ca întreaga lor 
stare intelectuală să fie transformată, câ ei 
să înceteze de a se înţelege. ' '  ̂ '

La aparenţă, cei doi oameni care nu ştiu 
decît să gonească o căprioară şi să schimbe 
un arc şi o săgeată, par a fi mai liberi, 
pentru că îi leagă mai puţine legături ca 
pe cei-l-alţi doi, a căror unire e cimentată . 
de tradiţiuni seculare. Această aparenţă 
provine numai din îndoitul sens al cuvîn- 
tului libertate peicare o consideră, cînd.îii 
sine, ca facultate, cînd în efectele ei, ca 
acţiune. In realitate, cu cît sunt mai puţine 
legăturile între oameni,y cu atît mai mult 
rămîn ei mărginiţi în neputinţa lor indivi
duală. Un trib de sălbatici, expus la.in
temperii, în prada foamei şi a setei, supus 
unei spaime continue,; nu trăeşte decît din 
îndurarea naturei, cum am zice, cît timp 
oamenii civilizaţi domină şi dirijează Torţele 
acestei naturi şi le tratează după capriţiile 
lor. Ast-fel libertatea primă, ca facultate 
este aceeaşi; ce deosebire este însă între 
ea şi libertatea de acţiune.. Transportaţi pe 
un sălbatec în societatea modernă; el are
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să găsească formele şi convenţiunile ei in
suportabile ; dar dacă va trăi mai mult 
timp în această societate, aceste forme şi 
convenţiuni i se vor părea foarte fireşti, 
nu i se vor părea că i-ar mărgini liberta
tea sa întru ceva Dar, din potrivă, ce a- 
pucături rafinate trebue să folosească o- 
mul civilisat care călătoreşte între sălbatici? 
Cea mai mică scăpare din vedere îi poate 
costa şi viaţa, şi numai cu lipsuri şi sufe
rinţe el poate deveni sălbatic ca dînşii. .

In relaţiunea despre călătoria, sa de-a 
curmezişul continentului negru, Stanley ne 
vorbeşte despre un trib de negri pitici. Ei 
trăesc între ei, în cea mai desăvîrşită pace, 
nici unul nu supără pe cel-l-alt, şi ei se 
unesc şi se reproduc din veacuri fără să 
se Certe.

A avea trebuinţe uşor de satisfăcut, a 
nu avea nici pasiuni, nici aspiraţiuni puter
nice şi vii şi o personalitate modestă, ar fi 
în acest cas idealul 'libertăţii. In aceste 
condiţiuni, omenirea ar trăi, dar nu în li
bertate. Piticii africani ai lui Stanley 'au 
soarta tuturor raselor decăzute. Instinctele 
lor, sistemul lor nervos, pasiunile lor, de
parte a se întări, slăbesc; talia lor în loc 
de a se mări, scade; şi departe de a se 
înmulţi ca număr, ei dispar pe nesimţite, 
covîrşiţi în lupta contra puterilor naturei.

O libertate care nu tinde a mări mij
loacele individuale şi sociale de acţiune ale 
oamenilor, face ca rasa să decază şi îi 
compromite existenţa.

Nu trebue dar, nici chiar din punctul 
de vedere al moralei, să ne însufleţim 
pentru tot felul de renunţări ce ar înlesni 
armonia între\ oameni, nici să anatemizăm 
toate pasiunile ce îi stau în cale. Omul 
este în acelaş timp forţă şi libertate, şi el 
nu creşte într’una sau alta decît prin înţe
legerea sa cu deaproapele său.

In lupta lor cu natura şi nevoiţi a-i cu
noaşte forţele, oamenii au ajuns pînă-să

formuleze legea cea mai generală care re
gulează aceste forţe: «ele lucrează în ra
ţiunea directă a maselor şi în raţiunea in- 
versăa pătratului distanţelor»; dar în ceea 
ce priveşte acţiunea facultăţilor lor celor 
mai mari, oamenii au rămas în o igno
ranţă aproape desăvîrşită. Ei au făcut legi 
nenumărate, stabilindu-şi drepturile, regu- 
lîndu-şi obligaţiunile pe cari ei le concep 
tot atît de lămurit ca lumina şi căldura, 
şi ei au numit aceste legi progres, liber-' 
tate, civilisaţiune. Dar ei nu au înţeles încă 
legea la care erau v supuşi anume : că li
bertatea şi puterile oamenilor, progresele 
lor, civilisaţiunea lor, sunt în raţiune di
rectă cu înţelegerea ce există între ei şi 
în raţiune inversă cu mijloacele violente pe 
cari ei le utilizează spre a stabili această 
libertăţile şi aceste puteri.

De la epoca cea mai îndepărtată a faunei 
pămînteşti şi pînă azi, instinctele animalelor 
nu s’au schimbat de loc; omul însă prin 
cîte schimbări n’a trecut el începînd de la.
locuitorul cavernelor preistorice şi pînă astăzi?
Instinctele sunt forţele motrice ale anima
lelor; forţa motrice a omului este inteli
genţa. El compară, judecă şi hotăreşte, iar 
instinctele, afecţiunile, libertatea şi forţele 
sale cresc pe măsură ce toate acestea se 
coordonează între ele şi cu acele ale se
menilor săi.

In totdeauna oamenii recad, îndată ce în
cetează a se desvolta prin comuna lor în
ţelegere, în tristele şi minusculele lor per
sonalităţi, oposiţiunile lor, departe de a 
dispare, se acuză mai mult, violenţele lor 
mutuale cresc, fiecare individ nu mai lu
crează de cît pentru sine singur. Aceasta 
nu mai este degradare personală, ci de
gradare socială şi căderea civilisaţiunii 

Istoria popoarelor şi a omenirei se co
prinde în această mică manifestaţiune a 
omului: el compară, judecă, hotăreşte şi 
se înţelege cu de aproapele său. Cu cît 
mai mult concepem pe om în simplitatea
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sa, cu atît mai mult ne apare el în mă
rimea lui.

Aceste consideraţiuni aplicate la ches
tiunea libertăţii şi a forţei ne dau soluţiu- 
nea definitivă. Ori-ce drept, fie legat de 
cuvîntul forţă sau de acel de libertate, dacă 
nu este un resultat al unei înţelegeri co
mune devenită obicei, este în acelaş timp 
• un abus al forţei şi un abus al libertăţii, 
orcare ar fi motivul alegat spre a-1 re
vendica:

Raţiune, umanitate, salute publică, sigu
ranţă privată. El este un abus al libertăţii 
pentrucă în absenţa unei înţelegeri comune 
el nu depinde decit de la voinţa celui ce-1 

revendică; el este un abus de forţă, pen
trucă numai cu ajutorul forţei, în lipsa în
ţelegerii, el poate fi impus.

Astfel oamenii,, după ce au luptat mii 
de ani contra naturei spre a-şi satisîace 
trebuinţele şi după ce s’au înălţat pînă la 
civilisaţiune, au început şi au continuat lupta 
între ei spre a-şi satisface voinţele şi am
biţiunile lor protivnice.

Trad. după Th. Funck-Brentann de fi. J. fi.

Serata Ligel Culturale din Ploeşti
/,£*

îmbătă, 23 Ianuarie, a avut loc, in 
M  sala Grand-Hotel, frumoasa serată 

dansantă a Ligei Culturale din Ploeşti. 
După cum era de prevăzut, această 

serată a avut un strălucit succes. Comi
tetul Ligei a plasat şi anul acesta, singur - 
direct şi personal toate biletele. Nu e de 
sigur, lucru nici plăcut, nici obicinuit, ca 
să te duci din şcoală în şcoală, din casă 
în casă, dar succesul admirabil pe care , 
l’am obţinut ne recompensează de toate 
neajunsurile.

Mai înainte de a începe distribuirea sin
guratică a biletelor, comitetul s’a adresat 
citor-va dintre cetăţenii fruntaşi şi cu dare

de mînă, cari au plătit mai multe bilete. . 
Ast-fel au bine-voit a contribui cu sume 
mai însemnate următorii generoşi cetăţeni: 
d. Emil PetrescUj prefectul judeţului a dat 
1 0 0  lei;’d. George G. Ionescu, bancher, 
100 lei; d. Max Schapira, bancher, 100 
lei; d. Samueli, bancher,' 100 lei, d. I. 
Stroescu, casierul Cooperativei 50 lei; d. 
Pavel P. Panţu, comerciant, 50 lei; d. T. 
Raisa, profesor, 50 lei; d. N. Senius, co
merciant, 50 lei; d. Al. G. Radovici, pri
mar 40 lei; d-nii G. Dobrescu et Paras- 
cheva, bancheri, 40 lei; d. Şami Nissim,
25 lei; d. Predingher, 20 lei; d. Grigore 
Scorţeanu, 20 lei; d. Mihail T. Stănescu,. 
20 lei; dr. Ioan Cloajă,-20 lei şi d. Mitu 
Ştefănescu 20 lei. .

De şi comitetul a hotărît să li se tri
mită acestor buni cetăţeni cîte o specială 
adresă de recunoştinţă; credem că ne îm
plinim o sfîntă datorie, aducîndu-le din nou 
pe această cale, cele mai sincere ale noas- - • 
tre. mulţumiri, atrăgînd asupra frumoasei 
lor, fapte deosebita atenţiune a tuturor Ro
mânilor adevăraţi.

Graţie deosebitului sprijin al concetăţe
nilor şi muncei neobosite a comitetului, 
serata Ligei noastre a avut o splendidă reu
şită materială. De şi balul nostru a fost 
fără tombolă şi fără deniei un fel de vîn- 
zare de surprize, am încasat deja numai 
din vînzarea biletelor peste 1.500 lei, şi mai 
avem de încasat vr’o 528 lei, din cari cel 
puţin jumătate suma este mai mult decât 
sigură. ‘ >

Dacă rezultatul material ne satisface pe 
deplin, succesul moral, cu toate şicanele ce 
ni s’au făcut de unii şi alţii, a întrecut 
toate aşteptările noastre. Nu putem să nu 
amintim aci că anul acesta ni s’au luat 
pentru muzică 1 2 0  lei — pe când în alţi 
ani am avut-o gratis —  iar pentru o parte 
din decorul de la balul Crucea-Roşie, 50 
lei. De altă parte d. capel-maistru Eberth 
s’a retras la ceasurile unu din noapte, iar

/
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muzicanţii rămaşi au cîntat mai mult ca în 
batjocură pînă la orele 3 şi jum., cînd s’au 
retras zi dînşii lăsînd în sală un numeros 
public dornic de a petrece mai înainte. 
Cu toate micile neajunsuri ce ni s’au făcut 
chiar de către aceia cari ar trebui să simtă 
mai mult în chestiunea naţională, serata 
Ligei culturale a fost de sigur una din cele 
mai bine reuşite ■ serate. din cîte s’au dat 
anul acesta în oraşul'nostru.

Foarte mult a 'contribuit la reuşita se- , 
ratei noastre şi representaţia literară-mu- 
zicală dată între pause. Ast-fel, d-nii Oprea 
Stănescu şi Eug. Davidescu, prin maiastra 
executare cu flautul a celor mai încîntă- 
toare doine naţionale, iar d-nii profesori 
Vasiliu, N. Mihăescu şi Victor Bilciurescu, 
prin artistica lor recitare de admirabile bu
căţi literare, au procurat publicului cea 
mai înaltă satisfacţie sufletească.

De şi timpul a fost nefavorabil şi serata 
dată de oamenii cari n’au nici o relaţie 
cu autorităţile civile sa umilitare, a parti
cipat un public ales şi foarte numeros. Cu 
toată hotărîrea noastră prealabilă de a da 
numele tuturor participanţilor, nn este ab
solut cu neputinţă. De acea, siliţi suntem, 
cu destul regret, să dăm aci numele nu
mai cîtor-va participanţii de cari ne adu
cem aminte, rugind pe cei l’alţi să ne 
scuze, căci fără voia noastră i-am trecut 
cu vederea. /

Ast-fel, am remarcat, în imensa mulţime a ce
lor ce aii luat parte, pe următoarele doajnne şi 
următorii dom ni: d. şi d-na-Emil Petrescu, pre
fectul judeţului, d. şi d-na Nae Crapeleanu, direc
torul liceului, d-na şi d. profesor Bucur Spi- 
rescu, d-na şi d. G. Cosma, d-na şi d. profesor 
I. Demetrescu Agraru, d-na şi d. dr. Avrames- 
cu, d-na şi d-nu Dimitrie Butu, d-na şi'd. profe
sor T. Raica, drna şi d-nu profesor Ioan T. Cru- 
ţescu, d-na şi d. profesor G. Rigu, d-na şi d. 
Caplescu,, magistrat, d-na şi d. Grig. Sorescu, 
d-na şl d. N., Stancîu Stănescu* d-na şi d. pro
fesor Ioan Moruzi, d-na şi. d. profesor B. I. Gă- 
dineanu, d na şi d.'Trandafirescu, farmacist, d-na 
şi d. C. Popescu, directorul prefecturei, d-na şi

d. G. Stănescu, ârendaş, d-na şi d. Petre Cri 
văţancu, d-na şi d. Peteu, d na şi d. Victor , Bil
ciurescu, d-na şi d. profesor M. Tutunaru, d-na 
şi d. N. Pruşanu, d-na şi d. Staicovici, veteri
nar, d-na şi d. profesor M, Niculescu, d-na şi 
d. profesor G. Nicolau, d-na şi d. profesor G. 
Petrescu, d-na şi d. Ivanciu Petrescu, d-na şi d., 
locotenent Zăgănescu, d-na şi d. Tache Theo- 
dorescu, comerciant, d-na şi d. Gheorghiu, co
merciant, d-na şi d. Nae Grigorescu, comerciant, 
d-na şi d. Dumitriu, d-na şi d, Obriş, secretar 
la consulatul austriac, d-na şi d. N. Ionescu, d-na 
şi d-şoara Dumitru Angelescu, d-şoara Stela şi , 
preotul C. Teodorescu, d-şoara E. Oprescu, d-na 
şi d-şoarele Sachelarie, d-na şi d. Şerbu Cotîr- 
letz, d-na căpitan Tătăranu, d-na şi d. Diamand> 
d-na şi d Bernard, d-şoara’profesoară Savel, d-şoa
ra profesoară Elisa Simionescu, ,d-şoara pro
fesoară Calangiu, d şoara Elena G. R. Popescu, 
d. maior Minculescu, d. Ştefan Iancu, d. profe
sor N. Gr. Mihăescu, d. profesor Vasiliu, d. avo
cat Eugen Davidescu, d. profesor Oprea Stă
nescu, d. profesor Ioan Niculescu Diaconu, d. 
profesor Andrei Lăzărescu, d. profesor G. Da- 
nescu, d. avocat Nicolae Nedelcovicî, d. avocat 
Radu R. Stanian, d. magistrat V. Radovici, d. 
magistrat Lazăr Munteanu, d. magistrat Mlşu, d. 
profesor -D. P. Grigorescu, d. inginer G. N. Io
nescu, d. Iorgu Cogălniceanu, d, Ghiţă Negu- 
lescu, d. Danielopol, d. Alexe Rădulescu, d. că
pitan Ciupleniţeanu, d. Costică Nicolescu comer
ciant, d-nii locotenenţi Constantinide, Negulescu 
Sachelarie, Frunză, Fotescu, Scurtu, Velescu 
d-nii sub-locotenenţi Bănăţeanu, Stoicescu, Gri
gorescu, Rădulescu, Condeescu, Georgescu, Ioa- 
nide, d. Mateescu, comerciant, d. N. I. Geor
gescu, comerciant, C. N. Ghiculescu, comerciant, 
d. Al. Stănciulescu, librar, d-nii fraţi Angelescu 
studenţi universitari ctc. etc.

D’ALE NOASTRE
Critici din calcul

Liga Culturală e şi ea o instituţie ome
nească şi nu e mirare, că pe vremuri să 
fie făcut, şi ea greşeli, mai ales cînd politi
cianismul căuta s’o utilizeze pentru scopuri 
străine de ale ei. - \
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Dar epoca aceasta fatală a trecut de mult, 
şi slavă Domnului, de ani de zile la Ligă 
nu se mai face nici un fel de politică mi
litantă. Comitetul ei, compus din bărbaţi 
cu virtuţi cetăţeneşti, a ferit-o în timpul 
din urmă ca să devieze şi să se prefacă 
în instrument politic.

Cu toate acestea, o seamă de oameni, 
cari nu-şi dau seamă de însemnătatea isto
rică a acestei instituţiuni şi cari nu au^o- 
biceiul de a-şi cumpăni cuvintele, ţin să 
discrediteze prin alusii şi cbiart reproşuri 
directe, dar lipsite de orce temei, Liga şi 
menirea ei.

O seamă dintre aceşti «critici» sunt oa
meni cari cred a face. vr’unui sau altui 
partid anumite servicii; f alţii colportează 
fleacuri pentrucă aşa li-e firea; alţii iarăşi 
o critică pentrucă vor să se afişeze ca oa
meni originali.

întristător spectacol!
In loc de a-şi da seamă de trebuinţa ce 

este ca Liga să existe şi să prospere, a- 
ceşti oameni se fac coadă la toporul un
guresc.

Ce bucurie infernală ar avea întreaga 
Ungurime, dacă aceşti nesocotiţi ar reuşi 
să înstrăineze lumea românească de cătră 
Liga. _ . .

Dar nu vor reuşi. Nu, pentrucă imensa 
majoritate a Românilor e compusă din oa
meni cu bun simţ cari ştiu să apreţieze im
portanţa acestei societăţi pentru susţinerea 
luptei de apărare, contra duşmanilor nă
vălitori. •

Avem sau nu avem datoria morală de a
da o mină de ajutor celor-ce cu extreme
sacrificii luptă pentru drepturile la viaţă
a neamului românesc?

Cine este acel nemernic care ar cuteza să
conteste aceasta datorie?

Iar dacă inima, şi mintea luminată ne
-spune că trebue să încurajăm cu obolul

nostru presa şi pe oamenii cari susţin causa
naţională, atunci trebue să înţelegem că
unica formă în care putem şă ne î'ndepli- l
nim această nobilă datorie este Liga. \

S’o îmbrăţişăm dar, iar nu s’o criticăm
cu răutate şi în mod culpabil. -

- Stan.

CUVÎHTA^E
■ . • . ,ţinută de

D-l C. Nauin, secretând societăţei de cul
tură Macedo-Română lă'adunarea gene

rală a acestei 'societăţi, de Duminecă 
7 Februarie a. c.-

Dom nilor. M em bri, . \

Suntem fericiţi că vom putea spune în mij- 
losul d-v. două-trei vorbe, două-trei gînduri, gîn- 
duri de acelea, ce răsar din sgomotul -luptei, din  ̂
cînţecele de victorie, ori din învăţătura ce ne-o . 
dă luptele pierdute . . . ' . ;

Luptele noastre ? Lupta cea' mare se dă, în 
continuu şi peste tot se aud paşii celor ce merg 
înainte. Numai atît că ţelul, pe atît de iubit, pe^ 
•atît de depărtat şi împrăştiat, nu se poate ajunge 
printr’o singură isbîndă, printr’o singură zi de 
■glorie . . , Nu zile, ci ani ani, îndelungaţi . . . .  

/A u  trecut pînă acum 35 de ani, 35 de ani 
de cînd la plîngerile fraţilor, la strigătul lor de 

;ajutor cei de aci, cei cu dare de rnînă, au răs
puns şi i au ajutat cu bărbăţie. _
' Societatea de cultură Macedo-Română "timp' 

de 2C ani le-a fost arma, tribuna, "cîmpul de 
luptă, dar tot odată le-â-fost şi prima lor is
bîndă, întăritură puternică. • • -;
. Priviţi în! urmă . . . ' '-Ce-de nume, nume" 
strălucite, pe cari, pe unele, istoria patriei le-a 
încoronat deja cu. razele nemurirei • . . , băr
baţi de frunte, eroi ai căuşelor sfinte româneşti, 
îi vedem grupîndu-se, unindu-se .cu toţii, la 23 
şi 30 Septembrie 1879, făcînd să răsară puter
nică şi măreaţă, societateanoastră, Societa tea  
de cu ltu ră  M acedo-Rom ână . 7 . ; *

Numele fostului Mitropolit Calinic Miclescu, 
Episcopului Dunărei de jos, Episcopul noului Se- 
verin şi al Rîmnicului, lui I). Brătianu prinţilor. 
Ion şiD . Ghica, Cogălniceanu,'C, A. Rosetti, V. 
Alexandri, Gostaforu,Bdsianu, L.Cîmpineanu, Al.

 ̂ Orescu, Gh. Chiţu, Chrs Tell, V.Taapa, .1. Goga 
etc.,'cari azi nu mai sunt în viaţă şi ale vene
rabilului nostru d-n preşedinte, V. A. Urechiă, 
ale d-nilor: C. F. Robescu, M. Gherman/ V. I. 
Dan, I. M. Rîureanu, Col. Obedeanu,.Dr: Leonte, 
N. Pupa, C. Ioanide etc., cari conduc azi socie
tatea noastră, vor fi uitate vre-o'dată 
- Creatorii acestei societăţi îndrumînd-o pe ca
lea cea bună, au predestinat-o să ajungă, să a- 
jungă departe,, să devină focarul luminos al cul- 
turei' Macedo-Române; de âcj să pornească to
tul, ca să dea învăţutură românească Arinânilon
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dorul şi puterea de a lupta, de a învinge, adică: 
de a’şi avea neclintite şcolile şi bisericile româ
neşti, datinele, istoria celor ce au murit luptând 
pentru fericirea neamului şi cultul strămoşesc.

Şi cu toţii ştim cît s’a făcut, ce s'a făcut, ce 
se face şi ce mai e de făcut ?

Acolo, în Macedonia se află, într’un conglo
merat eşit din diferitele evoluţiuni politice: Ro
mâni, Albanezi, Greci, Turci, Bulgari, Sîrbi etc., 

Pină la oare-care punct, aceste diverse po
poare, diferind prin naţionalitate şi religie, se 
pot grupa, topografic, li se poate, aproximativ 
urmări nişte fruntarii, li se poate, mai cu sigu
ranţă, arăta locurile unde un element predomină 
oraşele ce le servesc de centru ori ca punct de 
sprijin, ca cetate, ca intăritură . . • . , căci
acolo, lupta este pe faţă, începută de mult, şi 
dusă după a destinelor carte . . .

Pentru unii, e chestiunea de dominare, prepon- 
deranţa politică ; la alţi lupta are de scop cotro
pirea, fusionarea, sau mai bine zis absorbţiunea. 
celor-l-alte rase, în aceea a lor.

Unii atacă libertatea, şi toate cele ce se ţin 
neîntrerupt lanţ de ea, cei-l-alţi lovesc în pute
rea, în viaţa unei rase: limba, şcoala şi istoria . .

Românii, o ştim prea bine, nu vor să conto
pească, nici să subjuge, ei nu urmăresc de cît 
scopul de a se menţine în limitele lor.

„Ei şi cu dînşii Albanezii, sunt, mai ales cei 
persecutaţi, ei sunt, cei ce trebuesc să ţină piept 
inimicului, care din toate păţile loveşte, luptînd 
pe faţă sau pe ascuns, în umbră, noaptea, cătînd 

. să surpe,- să distrugă.
Şi dintre toţi, trebue s’o mărturisim, Românii 

sunt cei mai slabi, din causa împărţirii lor în 
două tabere: Români şi grecomani.

Bulgarii, vecinii noştri de pe malul drept al 
Dunărei, sunt aceia ce lucrează mai energic.

La Sofia toţi, de la mic la mare, au privirile 
atintite spre Macedonia, necruţînd nici un sacri
ficiu . . .

Din partea lor, de nu ne vom deştepta la timp 
-va veni poricolul!

Domnia slavismului, acela e pericolul. Slavii 
sunt puternici, îşi iubesc neamul, şi se jertfesc 
pentru datorie . . . . .

Ce răspundem noi de aici ?
Apăsaţi, din ce în ce mai greu loviţi, Macedo- 

Românii ne cer, acum mai mult şi maLcu dor 
ajutorul nostru. . . . .

Acum mai mult de cît ori cînd, unirea între 
noi trebue să fie tot mai mare. mai strînsă, mai 
frăţească . . . . .

E o crimă ca din causa unor ambiţiuni mici, 
individuale, să se oprească în loc ceata celor 
ce voesc să ducă obolul lor suferinzilor.

E o crimă ca din causa certurilor de aci, din
tre cei ce se bucură de linişte, de ziua caldă, 
fericită a României, să se înpiedice razele mîn- 
găetoare, ce ar voi să străbată în amurgul trist, 
dureros, adormitor de moarte, în care zac acei
fraţi ai noştri................•

Nu, nu va mai fi nici un sunet, nici un mur
mur discordant turburînd armonia sfîntă. . . .

Toţi se vor uni, toţi vor ajuta, toţi vor urma 
calea luminoasă, strălucită, pe care societatea a 
fost îndrumată de nemuritorii ei creatori, drum 
pe care ea a fost ajutată de o mulţime întreagă 
de patrioţi de aci, ca şi de prin văile Pindului, 
peste care necunoscuţi, martiri ai credinţei, um
bra bisericei în crepusculara ei lumină, se în
tinde, acoperindu-le cu giulgiul jalei naţionale.

Cu toţi să urmăm exemplul acelora şi unora 
dintre cei de acum care au făcut sacrificii, cari 
au lucrat pentru propăşirea Societăţei. . . . .

Aci vine rîndul, ca să espunem, cîte-va nume 
ce s’au nţai înscris prin acte frumoase, în foile
cărţei de aur a Societăţei................

Antîiu vine dreptul lui Esarcu . . Fie-care din 
noi, ştie cît de mult iubea Societatea Macedo- 
Română şi pentru care în fie-care an ne punea 
la disposiţie una din sălile Ateneului spre a ţine
adunările noastre anuale,/

Evocarea lor trebue să vă fie în strînsă legă
tură cu blinda imagine a lui Esarcu, numele lui 
trebue pus alături de cele-lalte nume ale patrio
ţilor mari.

Prin concursul nu numai benevol, dar şi bă
nesc al d-lor Urechiă, dr. Leonte şi V. I. Dan, 
s’a deschis anul acesta, în Macedonia, două şcoli, 
de către Societatea noastră; una de băeţi la Tîr- 
nova, avînd de institutor pe d-1 Pitu Conslanti- 
nescu şi alta de fete la Mulovişte, avînd de in
stitutoare pe d-na Domnica Zugrafu.

. Cea dintîiu şcoală numără 15 elevi, iar cea 
dea de a doua 54 eleve, după cataloagele ce 
le-am primit de la institutorul şi institutoarea 
acestor şcoli.

Şcoli, şcoali, iată ce strigă cei d’acolo.............
Copii ne sunt luaţi în şcolile străine. Acolo 

limba românească, acolo patriă, ideia de naţiune 
română este pierdută şi pentru causa sfîntă, acei 
copii sunt pierduţi, în străinele şcoli, unde cu 
toate acestea, părinţi trebue să i dea...
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Şcoli, şcoli româneşti, acesta este marele stri
găt, marele ajutor, aceasta este rouă ce cade în 
răcoroasele zori, înviorând florile ofilite. . . .

Şi astfel de capitole atît de glorioase şi de 
sfinte, au inimoşia să le iscălească, cei ce îşi iu
besc neamul...

Tot în anul acesta Societatea a primit urmă
toarele donaţiuni in bani! de la Societatea d-nelor 
Române 500 lei, prin d-na Zoe Mandrea, de la 
un d-ni Zet 100 lei, Şabetay 100 lei, Samargiu 
20 lei şi Scrabia 18 lei...

Ce s’ar putea adăuga aci?
Că e frumos aceasta, că sunt fapte demne de 

toată lauda, că ar trebui imitate de toţi aceia 
cari ar fi mai cu putere să facă astfel de lucruri ?

Toate acestea sunt vorbe prea goale, prea 
banale, faţă de faptele acestea, faţă de folosul 
nepreţuit ce fraţi noştri, ce causa sfintă şi sal-, 
vatoare o poate trage din acestea.

Si a mai mare mulţumire nu poate fi de cît 
atunci, cînd acei fericiţi donatori, vor să îşi în- 
chipuiască cît plăteşte în munţi şi cîmpiile Ma
cedoniei, o vorbă spusă româneşte, o . rugăciune 
auzită în sfînta limbă, o istorie povestită copii 
lor, ca ei s’o repete acasă bătrînilor, iar inimile 
părinţilor să se îmbete de dulcele fior ce-1 lasă 
în urmă, istoria vreu-nui Român, Voevod sau
legendar ostaş....................  . . .

Şi au mai fost mulţi cari au ajutat, fie-care 
cu cîte ceva, mic şi puţin poate, pentru ochi 
celor ce nu văd, mare, nemăsurat de mult pentru 
cei ce i au ştiut.

Tabloul dat de d-1 P. Dumitrescu, represintînd 
marca şi scutul, simbolul Societăţei, Romul şi 
Remu sugînd de la lupoaiâă, apoi o masă, un co
vor, perdele etc.,•'venite Societăţei prin interme
diul d-lui Urechiă, de la succesiunea Esarcu.

Nu mai puţin d-ni Culoglu Al., Poenaru-Bor- 
dea, P. Evanghele, preşedintele Societăţii Alba
neze, şi alţi au depus silinţe spre a plasa, bi
letele de bal şi teatru ce a dat Societatea în be
neficiul seu şi cari toate sunt esemple puter
nice, ce arată luminos, cît de bine poate cine
va, cînd voeşte, ca să fie util................

Balul din Martie 1898 dat de Societate sub 
patronagiul unui Comitet de d ne, compus din 
d-nele: Aurelian P. S. Charlotţi, Bilcescu-Alimă- 
nişteanu S., Dr. Brînză Natalia, Costinescu Adi
na; Dr. Crătunescn-Cuţarida, Delavrancea Maria, 
Disescu Aristia, Ferichide G. Elena, Florescu Thj 
Anicuţa, Lascar. V. Angela, Perieţeanu-Buzeu 
Maria, Dr. Leonte Maria, Lupaşcu M. Lucreţia,

Malla S. Mandrea Zoe, Măcescu-Tell Paulina, 
Misir Angela, Mirea M. G., Novian Severa, Col. 
Obedeanu Natalia, Paladi G. Sofia, Perticari Elena, 
Poenaru-Bordea Sofia, Robescu C. F., d-na Pom- 
pilian, Sihleanu, Ur.echiă V. A. Ana, Ursianu- 
Valerian etc., a produs 4.500 lei, graţie vesta
lelor române, păstrătoarele graiului ce vorbim 
şi cărora Societatea noastră le va păstra o veş
nică recunoştinţă şi gratitudine. •.-■

Representaţia teatrală din Decembrie 88 a pro
dus 935 lei, dată din iniţiativa d-luî V. A. Ure
chiă şi ast-fel fondul'socierăţeî pe anul_aceşta 
s’a mărit cu 8.500_lei.

Sub patronagiul d-nelor române, balul din ' 
Martie produce mii de lei, graţie silinţelor ar
tiştilor Teatrului Naţional, patriotismului lor, So
cietatea poate încasavîn căJ135 lei, talente mari, 
străluciteca: d-Îe Aristiţa Romanescu. d-raMihă- 
iescu, D-nele Singurof, Gănescu, etc., ca D-ni 
Notara, Brezeanu, Mărculescu, Demetriad, Mon- 
tureanu etc., vin de dau cu o laudabila desin- _ 
teresare tot concursul, toată voia lor, pentru o- - 
pera de bine-facere a mărirei capitaluluî.Ei nu 
profită nimic ; timp atît de preţios adi, interese 
personale, ocupaţii, bani chiar, sunt' uitaţi, sa
crificaţi pe altarul devotamentului.... De pe al
tarul de marmură alb, un fum azuriu, dtafou se 
ridică în sus, spre cer...cei ce au dat, pot privi 
mulţumiţi în sufletul lor de curata jertfă, de sfln- 
tul dar ce l’au făcut, ce e primit, ce- este primit 
atît de bine în cer... !

Societatea e ajutată. Maî sunt încă Români...
Dar departe de ceata celor cu inimă, celor 

au cucrat, nu există o' lume întreagă, ce nepă- 
sătoare, surdă, stă privind ori nu;cum~aceia se 
svîrcolesc, cum aceştia dau totul, ajut, cheamă 
ajutoare, cum ei rămîn singuri, cum exemplu 
bun şi măreţ nu este imitat !

Cu toate acestea, şi pericolul, şi scăparea, şi 
ceea ce este de făcut, se poate vedea clar ca 
diua....

Slavismul va domina dacă Armânii şi Alba
nezii nu vor vedea pericolul.

Istoria frumoasă şi eroică a Albanezilor ne 
este chezăşie, moravurile şi inima resboinică no
bilă, cavalerismul lor, toate fac ca să sperăm 
sorţi de isbindâ.

Cînd în Maiu. 21. societatea noastră a trimes 
pe secretarul ei, ca s’o represinte, la sfinţirea 
steagului societăţei Româno-Albaneze din Con
stanta! a putut vedea, ce frumos se poate înj
gheba o asemenea înfrăţire.
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De cîte; ori s’a cerut ajutorul societăţei- noa
stre ea l’a’ dat Ări'marginele puterii sale. S’a dat 
nu cugînduri de-câştig..., Cîştig ? Ea doreşte nu
mai să cîştige ; ininlele,' să/deştepte şi şă înflo
rească în suflete frumoasele sentimente ale ce
lui ce la recomandarea societăţei şi prin pute
rea legei, cetăţean Român devenea.

Cîţi sunt aceia cari avînd trebuinţă de împă- 
mîntenire sau alte servicii, nu vin în jurul So-' 
cictăţii de se declară Macedo-Români ?

Dar citi din ei rămîn cu adevărat Români şi 
colegi de ai noştri..o » .

Aţi vădut apele când vin mari, torenţiale, cum 
surpă temelia vre-unui dig, ce apără cîmpiile de. 
inundare ? - ■

Inchipuiţi-vă apele puternice, mari, furioase,
digul lung, abia mai ţinînd furiei năvălitoare....
’ Şi 6 mînă de oameni, puţini, pierduţi în faţa 
elementului răsvrătitor, cătînd din toate puterile 
să-şi scape avutul lor..... ' \
: Ori-cît de mari le-ar fi ■ sforţările, digul se ■•va 
rupe, torentul îi va înveli.

Digul, şcoala şi biserica' nici nu există în toate 
părţile, torentul de atîtea ori mai cu putere.

Elementele străine vor învinge, vor cotropi 
ărganul românesc, dacă nu ne vom deştepta.

Româhi-Macedoneni, toţi aceia cari aveţi,'ca 
patrie a voastră sau a părinţilor voştri: sub periin- 

, sula Balcanică, văile; Pindului, uniţi-vă şi luptaţi, 
daţi viaţă acestui focar menit să împrăştie bine
făcătoare raze în noaptea de acolo. .

Aţi auzit? Se fac -subvenţii,’,inimi generoase 
dăruesc, sacrifică pentru Macedo-Români tot ce 
le stă in putinţă . . - v .
; Ei bine, numai voi ia şedeţi, voi ce sînteţi di
rect interesaţi, loviţi, sfărîmaţi? Unde vă este 
ţara ? Ai . cui fii.sunteţi? Patria cea mare Româ
nia vă este? Dar "veţi merita să fiţi daţi afară,, 
atunci cînd întrebaţi ce aţi făcut cu patria voas
tră, să nu puteţi răspunde de cît că am pier
dut-o. . . . . Veţi fi atunci primiţi de milă, cer
şetori de: pămînt şi lumină, rătăcitori nenorociţi, 
fără nume şi fără 'ţară. . .. . Nu, nu uitaţi 
Macedonia voastră, veţi fi răspunzători şi chinu
rile lui Cairi vă-vor sîngera faţa, în toată viaţa 
căci voi, prin indiferenţa şi uitarea voastră veţi 
sugruma o ţară întreagă.

Să iubiţi ^Macedonia voastră, viaţa toată să 
daţi; ei, şi; eâ; trăind: din voi şi prin voi, ferici
rea toată vă: va fi răsplata. .

Tricolorul român în Bucovina

Guvernul bucovinean s’a năpăstuit, în vremea 
din urmă, prin organele sale administrative, po- 
liţie şi jandermerie, asupra tricolorului românesc. 
A dat chiar o ordonanţă prin care opreşte ar
borarea acestor culori româneşti. întocmai ca 
guvernul; maghiar.

Patria din Cernăuţi, energicul organ al par
tidului naţional român de acolo, discutînd acea
stă chestiune dice între altele:

Tricolorul face parte diri costumul na
ţional românesc, este resultanta gustului , 
naţional, a cărui sintesă este portul naţio
nal şi în această calitate este indispensabil 
costumului naţional. A interdice îndreptă- 
tăţirea acestei pârli constitutive a costu
mului naţional, va să zică, a nega unui 
popor dreptul de a-fi manifesta prin ’îm
brăcăminte tradiţiile erezite din părinţi.

Guvernul nostru însă nu ţine cont de 
toate aceste, ci interzice simplamente pur
tarea acestor colori. - Disposiţia este ridi
colă, în consecvenţe însă poate fi de tot 
nefastă nu numai pentru popor, ci în pri
mul rînd pentru guvernul, care sedus de 
un iperzel, ofensează în chipul 'acesta cele 
mai intime .sentimente ale unui popor.

Nu discutăm de astădată 'originea tri
colorului, căci discutarea acestei cestiuni 
presupune o precisă cunoştinţă a indivi
dualităţii poporului român, care este nu nu
mai resultanta originei sale, ci ş!''resul
tanta climei şi împrejurărilor specifice', în
tre cari s’a închegat şi constituit drept po
por cu conştienţă de sine şi -âşpiraţiuni pre- 
cisate.

Constatăm faptul neîndbelnic, că poporul 
nostru priveşte în tricolorul naţional un 
simbol văzut al individualităţii sale na
ţionale si urmărirea acestui simbol trebue 
să o 'considere de egală cu prigonirea in
dividualităţii sale naţionale.

Dacă guvernul local şi prin urinare po
litica de stat nu recunoaşte tricolorului 
naţional, îndreptăţirea sa în cadrele: Mo-
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narchiei, nu numai că răpeşte poporului o 
parte integrantă a costumului naţional, ci 
în virtutea simbolului treicolorului neagă 
îndreptăţirea esistenţei individualităţii na
ţionale, al cărei simbol este tocmai acest 
tricolor. '• < '

In direcţiunea aceasta se poate mîndri gu
vernul local al ţării că a ajuns un punct 
de culminaţiune în goana Românismului pe 
care pînă acum nici cei mai declaraţi duş
mani ai noştri n’au putut să se avînte. Cea 
mai clasică probă în privinţa aceasta ne-o 
constitue guvernul ungar. Acesta buimăcit 
de idea de stat maghiar, a^vădut în tri
colorul naţional negarea închipuitei uni
tăţi naţionale a ţărilor coroanei S-tului Şte
fan, dar cu tot şovinismul acestei concep- 
ţiuni au trebuit să recunoască tribunalele 
regeşti-ungureşti că tricolorul românesc şi 
în această privinţă este indispensabil şi în 
consecvenţă nu şe poete interzice, cîtă vreme 
nu se decretează oficial desfhnţarea popo
rului, al cărui atribut se simbolisează prin 
acest tricolor.

Aşa Maghiarul. Dar, nu tot aşa guver
nul nostru . local, care pretinde a fi prieten 
al Românilor. Ceea ce n’a cutezat nici res- 
boinicul Pace, nici tacticosul Goess, intro
duce fără sfială politicosul Burguignon. Dacă 
ar fi vorba numai de o parte constitutivă 
a portului naţional sau de un semn de dis- 
tincţiune al poporului nostru, am trece cu 
vederea, ordonanţa guvernamentală, căci 
prea bine ştim că aceasta va rămînea un
pium desiderium al guvernului faţă de po- < * . • pulaţiunea, care în urma conservativismu-
lui tradiţional nu se poate aclimatisa şi a- 
comoda atît de uşor dorinţelor şi capricii
lor biurocratice. Ştim însă prea bine că 
ordonanţa^, aceasta a guvernului emanează 
din o insinuare jignitoare pentru sentimen
tele şi aspiraţiunile populaţiunei noastre.

Guvernul local vede în tricolorul naţio
nal veleităţi îndreptate contra statului şi 
dinastiei. Este clar că poporul român nici

în Bucovina şi nici afară de Bucovina nu ; 
a îndreptăţit nici guvernele, nici alte cer- '■/d f/'o , 
curi la ast-fel de presupuneri şi dacă to- . 
tuşi procede guvernul local- din o ast-fel - ,
de suspicionare — comite o grea şi fatală ; -
greşală, pe care cu greu va putea-o espia, ; * 
cînd indignaţiunea poporului Va reclama şa-' ; 
tisfacţiunea indispensabilă.

Suntem supuşi credincioşi ai statului şi i 
dinastiei, am avut ocasiune a da dovezi ne- .
îndoelnice despre credinţa noastră, care ne 
este inăscutd ca virtute strămoşască, dar 
tocmai virtutea aceasta erezită din părinţi 
o putem cultiva fi desvolta numai ca Ro- - . 
mâni în ţara noastră. * . .

Dacă guvernul local prin ordonanţa sa 
insipidă ne răpeşte de simbolul unui atri- _■ ' 
but al virtuţii noastre tradiţionale, nu ul- - . 
tragiazâ numai neamul nostru, ci lipseşte . • 
Monarchia întreagă de un razim puternic 
al unităţii regatelor şi ţărilor, cari conSti- , 
tue complexul Imperiului nostru. In con
secvenţă nu avem deci de a face cu o . 
disposiţiune îndreptată contra naţionalităţii 
noastre, ci cu un atentat formal-contra 
dinasticismîilui nostru probat şi contra uni- , 
tâţii 'Monarchiei noastre, basate pe, senti
mentele nefalşificate ale pop ulaţiunii care 
numai în desvoltarea egală şi necondiţio
nată a întregului vede garanţa indispensa
bilă a esistenţei . sale. .

Noul mitropolit de peste munţi
Infine, după o neobicinuit de lungă în- 

tîrziere, Monitorul oficial al Ungariei pu
blică confirmarea împărătească a nou ale
sului Mitropolit ortodox român al Ungariei, _ , - 
si Transilvaniei, Ioan Metianu. .. \

Trimitem şi noi felicitările noastre I. P. S. 
si dorim ca Dumnezeu- să-i dea viaţă. . .: 
lungă, ca să poată Tespunde astfel la aş- . 
teptările generale pe care trâţii noştri de 
dincolo le-au pus în el, cînd l’au. înălţat
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la această cea mai înaltă demnitate arhie
rească. ,

I. P. S. se bucură de bine întemeiata 
reputaţiune de a fi un cucernic prelat şi 
un ager ochiu administrativ în ataceri bi
sericeşti.

Nu ne îndoim, că aceste calităţi vor con
tribui la ridicarea bisericii ortodoxe române 
de acolo.

Dar Biserica românească este azi acolo 
si un azil al naţionalităţii.

Să sperăm că I. P. S. S. va ţine seamă 
de acest caracter eminamente naţional al 
misiunei sale şi va reuşi să menţină şi să 
desvolte spiritul naţional românesc al me- 

i tropoliei de sub cîrmuirea sa.
---------— — ----  *.

Studenţii oradani la Cluj *
Un corespondent dela Cluj al Tribunei 

din Sibii dă următoarea relaţiune despre 
sosirea în Cluj a studenţilor români izgp- 
niţi de la facultatea de drept din Oradea- 
Mare..

Iubiţii noştri colegi, studenţii, cari au 
fost excluşi dela academia juridică din O- 
radea-Mare, s’au hotărît ca să vină să se 
înscrie la Universitatea de aici.

1 Vestea aceasta a făcut mare bucurie 
între tinerime; toţi aşteptau cu mult drag 
sosirea acelora, cari pedepsiţi au fost pen
tru că neamul şi l-au iubit.

în 1 1  1. c, au şi sosit cei mai mulţi din 
ei aici, cîţi-va au sosit mai dinainte.

Deşi mulţi dintre tinerii de aici lipsesc 
din Cluj, duşi fiind pe acasă pe vacanţele 
semestrale, cîţi- am fost în Cluj ne-am a- 
dunat, i-am primit cu dor şi cu drag, că- 
lăuzindu-i şi povăţuindu-i prin oraşul străin.

Venirea lor a produs mare însufleţire 
între Români, şi cum umblau în grupe 
mari pe străzi; Unguraşii se uitau cordiş 
la noi, şi nu se puteau răbda să nu ne 
spună în treacăt: «.A nagyváradi oláhok».

Tinerimea din Cluj însă, prin «Valahii 
dela Oradea» a cîştigat nişte membri re- 
soluţi şi bravi, gata a sta totdeauna în. 
la toate acţiunile româneşti ce. le^ăni în
treprinde, şi de aceea cu dragoste frăţească 
îi îmbrăţoşem în mijlocul nostru.

La universitate s’au înscris şi au fost 
primiţi cam cu greu, dîndu-le decanul sfa
turi părinteşti «să se lase de politică».

E întrebare numai ,cine îi va asculta sfa
turile 11 . *

însufleţirea ce a produs între noi veni- 
nirea studenţilor oradeni e mare.

Lovitura barbară de care a fost loviţi 
ne-a pătruns, lovindu-i pe ei, pe noi ne-au 
lovit, însufleţirea lor e- însufleţirea noastră.

Acuma avîndu-i în mijlocul nostru în u- 
nire cu ei sperăm, că în viitor vom putea 
săvîrşi multe bune şi frumoase.

Durere numai, că unii din ei fiind mi- 
seri şi părăsind Oradea, unde îşi aveau 
existenţa asigurată, vor avea să se lupte 
aici cu multe greutăţi.

Sperăm însă, că Românii cu dare de 
mînă nu-şi vor uita de ei.

în anul acesta, universitarii români din 
Cluj erau să aranjeze un concert. Ş’̂ u şi 
început pregătirile, ca concertul să suc- 
ceadă în mod vrednic.

Obvenind însă unele împrejurări nepre
văzute deoparte, de altă parte eyenimen- 
tele grave ce s’au descărcat în timpul din 
urmă asupra tinerimii, ne-au făcut de ne-am 
concentrat atenţiunea şi forţele în alte di
recţiuni şi asupra altor chestiuni de o im
portanţă mai cardinală, abşţînd astfel dela 
ideea de a aranja în astfel de împrejurări 
concertul.

Aşa concertul plănuit a se aranja în
anul acesta, remîne pentru anul viitor.

*
In schimb însă, dacă nu am putut a- 

ranja o serată literară-musicalâ împreunată 
cu dans, un lucru care nu recere atîtea 
pregătiri, ca aranjarea unui concert.
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Serata se va ţinea în 23 1. c. şi spe
răm, că pe atunci vom avea fericirea de 
a saluta în mijlocul nostru Romani de prin 
toate părţile.

Căci doar la petrecerile ce le aranjază 
tinerimea din Cluj, se poate petrece aşa 
de bine. r . ,  .  '

Avis la toţi şi la toate !1
■ ’ E.

Autonomia catolică şi Biserica ro
mână unită.

' i
Ziarul U n irea , organul mitropoliei din Blaj, pune 

în lumină pericolul ce resultă pentru pentru Bi
serica română din Transilvania din proectul pe 
care l’au conceput catolicii din Ungaria în scopul 
autonomiei. Organul de la Blaj zice între altele.

«Stăm în faţa unui proiect de statut al 
Bisericeî catolice din Ungaria, care nesoco
teşte cu totul dreptul autonomie al pro- 
vinţei noastre bisericeşti, şi răstoarnă aşe-, 
zămintele ei. Acelaşi statut dă dreptul 
unei corporaţiuni străine de Biserica, şi nea
mul nostru —de a hotărî şi de a se ingera 
în afacerile cele mai vitale ale Bisericei 
noastre. Dă acest drept unei corporaţiuni 
în care voinţa noastră nici odată nu s’ar 
putea validita. Acest proiect poate să fie 
azi mîine aprobat de congres, poate să fie 
sancţionat. de Majestatea Sa, şi ast-lel Bi
serica1 noastră să fie aruncată după toate 
formele legale într’o situaţiune cu mult 

’ mai grea şi mai umilitoare decât a tost sub 
juridiseţiuneâ'mitropolitului din Strigon».

' «Corporaţiunile centrale ale organismu- 
'  lui autonomie vor fi compuse în majori

tate covîrşitoare numai din archierei, pre
oţi" şi mireni latini, cari nu au inimă pen
tru durerile noastre, nu cunosc tradiţiunile 
şi aspiraţiunile noastre, consideră de crimă 
de stat alipirea noastră de limba românea
scă şi sunt conduşi în prima linie de idea 
nebună, cum să iacă din toată lumea Ma
ghiari». /

«Cine nu vede în aceasta o asuprire cu 
mult mai mare a Bisericei noastre, decît 
cum a fost atîrnarea ei dela scaunul me
tropolitan din Strigon? Şi, cine să nu se 
revolteze, cînd vede, că - drepturile unei • 
provinţe metropolitane, compuse din patru 
diecese, nu au fost considerate nici măcar 
atîta, cît drepturile diecesei transilvane latine, 
căreia s’a lăsat neatinsă autonomia sa de 
pînă acum?»

«Ce este deci de făcut pentru a putea 
înfrunta acest pericol iminent?»

«Răspundem, că toţi ca unul, archierei, 
preoţi, credincioşi, să stăm neclătiţi pe lîngă 
postulatele clerului şi poporului nostru, ma
nifestate în sinoadele electorale de la 1850,
1868, 1893, în sinodul archidiecesan din
1869, în conferinţa din Alba-Iulia’ de la 13 
Aprilie 1871, şi mai vîrsos nimenea să nu 
se lase a fi ispitit, ca să se abată de la 
posiţia, ce au luat’o în această causă-gravă 
conferinţa archiereilor noştri ţinută dn Blaj 
la 2 2  Iunie 1897, şi adunările clerului 
şi poporului ţinute în Lugoş şi în Cluj 
la 27 şi 29 Iunie al aceluiaşi an, şi atunci 
putem spera, că uneltirile viejene se vor 
sfârîma de stînca solidarităţii şi perseve- 
ranţei noastre».

«...Acum proiectul subcomisiunii de 9,— 
pe cum au scris foile din capitală — se a- 
flă în mînile episcopilor, cărora le-a trimis 
primatele spre a-şi da părerea asupra lui. 
Nu ne îndoim, că Archiereii provinţei noas
tre mitropolitane vor profita de această o- 
casiune şi vor cere cu toată insistenţa, ca 
Biserica noastră să fie scoasă din acel pro
iect, în care a fost băgată în contra, re- 
clamaţiunilor energice ale lor şi ale popo
rului şi clerului bisericii noastre. Ear dacă 
totuşi primatele şi congresul vor comite 
actul de supremă imprudenţă de-a des
considera postulatele’ noastre legitime, şi 
vor hotărî de nobis sine nobis, atunci cu 
mic cu mare trebue să ne adunăm, şi şă 
piotestăm cu atîta tărie, în cît glasul nostru
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să' străbată iresistibil pînă la factorii cei 
mai înalţi bisericeşti şi politici, şi pe cei 
orbiţi de egoismul lor nesuferit de rasă să-i 
facem," să vadă odată pentru tot-deauna, că 
în cestiuni- religioase şi bisericeşti nu ne 
lăsăm, să ni se violenteze conştiinţa».

ACŢIUNEA UIGI1
Eliminarea volnică şi revoltătoare a 

studenţilor români de la Oradea-Mare a 
indignat cu drept cuvînt pe toţi Românii.
_ In cercurile Ligii s’a discutat ideia, ca 
Liga să nu lase ca acest act de terorism 
maghiar să treacă fără  ca el să fie în
fierat din partea Românilor aşa cum me
rită. :-

In şedinţele sale din urmă, comitetul 
Ligii a luat decisiunea de a convoca un 
meeiing dă protestare în contra sen- 
tenţii odioase de la Oradea-Mare, care 
loveşte fără nici un drept concret în vii
torul- a. şeptesprezece tineri români, alun- 
gîndioi de la facultatea de acolo ş i  silu- 
indu-i- a merge la Cluf. De la Ana la 
Caiafa !

Meelingul se va convoca deci in tim
pu l "cel mai scurt şi de sigur el va primi 
cu entuziasm propunerea Comitetului de a 
se redigia un manifest în mai multe limbi 
europene, în care să se expună prigonirile 
brutale pe cari trebue să le îndure stu
denţii români de peste munţi pentru cu- 
vîntul, că ţin cu tărie la limba şi naţio
nalitatea lor şi resping or ce tentativă de 
desnăţionalizare.

Europa, de care Ungurilor le este atîia 
groază, va avea astfel din nou prilegiul 
de a se convinge de opera de destruc- 
ţiun'e pe care ar voi s’o săvîrşeascâ Ma
ghiarii. E a  are, 'suntem siguri, să-i {in
tuiască şi. de astă-dată la stîlpul infamiei, 
ca pe o naţiune refractară la influenţele 
' culturei-,; 'moderne.

In acelaşi timp, Liga prepară o seria 
de serbări pentru mărirea fondurilor ei.

Tot ce este Român îi va da de sigur 
concurs şi o va sprijini astfel în acţiunea 
sa salutară.

VIAŢA U^UI PATRIOT

Mulţi Români vor fi dorind să afl'e date mai 
speciale despre d. 6ava şomănescu, care se ho
tărî cu atîta dragoste să ia sub protecţiunea 
d-sale pe prigonitul tînăr Bolcaş..Iată cîteva date: 

D-l Sava Somăuescu s’a născut în 1838 în* ' . i
Tirgu-Jiu, făcînduşi studiile secundare şi de drept 
în Bucureşti, avind ca profesori pe Laurian, Ioan 
Maiorescu, Áron Flórian, Bozianu, Costaforu şi 
Boerescu. Apoi a fost numit profesor secundar, 
funcţionând în acest post patru ani, cînd pe urmă 
s’a dus la Paris spre aşi desăvîrşi studiile. în
tors în ţară în 1868, a intrat în magistratură ca 
procuror la tribunalul Dolj, apoi procuror şi con
silier la curtea de apel din Craiova. In 1886 re- 
trăgîndu-se din magistratură şi intrând în viaţa 
politică, a fost In mai multe legislaţiuni deputat, 
senator şi vice-preşedinte al camerei.

D-sa a făcut în linişte mari acte filantropice; 
a construit cea mai frumoasă biserică în Craiova, 
biserica Sf. Ilie, a construit o şcoală primară în 
Craiova şi tot în acest oraş a înfiinţat o socie
tate agricolă, care a adus multe foloase agri
cultorilor din Oltenia. In comuna Şopotu, una 
din moşiile sale, a construit o biserică şi a făcut 
şi ţe s ă to r iIn Tîrgu-Jiu a înfiinţat din averea 
sa proprie, un ospiciu de infirmi şi de orfani. E 
membru fondator al societăţilor Leagănul şi Sf. 
Ecatertna, de sub patronagiul Reginei.

Pentru meritele sale a fost decorat cu crucea 
de comandor şi de ofiţer al Coroanei României.

Bänffy's Ende

. « ä n f f y ,  diese Verkörperung der Igno- 
ranz und Gewalttätigkeit ist, gestürzt. 
Die Umstände, unter welchen- sein 

fic Sturz erfolgte, lassen es begreiflich 
erscheinen, wenn die magyarischen Oppo
sitionsparteien an diesem ihrem Siege sich 
berauschen.



Banffy der geraume Zeit hindurch, als 
Vertreter vder kaiserlichen Anschauungen 
in den ^riedensverhandlungen, mit der 
Opposition verhandelte, musste das Feld 
räum en.........

Die nichtmagyarischen Völker Ungarns 
können, von ihrem Standpunkte, froh sein, 
dass sie diesen Satrapen losgeworden sind.

Er hat im .Laute se'iner vierjährigen 
Herrlichkeit die Nationalitäten bedrückt 
und vergewaltigt und sich dadurch bei 
seinen Mameluken das Epitheton des «na
tionalsten. magyarischen Regierungschefs» 
erworben. V/bnn herostratische Dienste als 
«nationale» g.ufzufassen: sind, dann hat 
dieser Gewaltmensch sicherlich sehr «na
tional» geschaltet und gewaltet, denn er 
hat redlich dazubeigetragen, $en ungar
ländischen Nationalitäten den «Staat» ver
hässlich zu machen.

Er hat es unternomen, namentlich un
ter den Rumänen Ränke zu schmieden, 
um deren Einigkeit durch Zwietracht zu 
sprengen. Es gelang ihm auch - : für einen 
Augenblick. Er hat. sich aber einer argen 
Täuschung hingegeben, wenn er meinte, 
durch seine verwerflichen und eines Staats
mannes unwürdigen Kniffe die Wider
standskraft des Rumänentums gebrochen 
zu haben. Die Rumänen haben aber längst 
seine plumpen Fäden durchschaut und 
durchgeschnitten. -

Er hat somit die Nationalitäten-Frage 
nur vergiftet, und wenn es magyarische 
Politiker giebt, die eine solche Leistung 
begeistert, so sind, sie und das Land tief 
bedauernswerth.

\  ‘  '

Systemwechsel ?

/</5~V -
|ffiver Sturz des Dobokaer «Staatsman-

nes» veranlasst alle politischen Kreise
die Möglichkeit eines Systemwech-

Mö’- sels.in Erwägung zu ziehen. System-
Wechsel! Welch’ .elastischer Begriff in —
Ungarn ! Die magyarischen Oppositionspar

te ien  verstehen darunter ganz einfach eine 
Theilhabers^haft an Regierungs-Fleisch-

töpfen. . Die politischen «Principien« sind •. 
diesen sauberen Interessen — Genossen
schaften bloss trächtige Kühe, die sie mit - 
Butter versehen. <, ; .• ; ’

Das erhellt auch diesmal aus den zärt
lichen Blicken, mit welchen die Opposition 
auf den kommenden Mann sehen. Die 
gestern noch unbotmässig, ja sogar revo
lutionär sich geberdende Opposition hat 
sich mit einem Mal in die Regierung ster
bend verliebt und .erklärt heute- ffnit Be
geisterung, ihr Alles und Jedes bewilligen 
zu wollen. Sie umarmt die neue Regierung
mit dieser hingebungsvollen Liebe nur, 
weil sie überzeugt ist, es handle sich jetzt . 
um einen Systemwechseh Dass bei diesem 
angeblichen Systemwechsel,, die verloterte 
liberale Partei am Ruder bleibt, genirt die 
wackere Opposition wenig, wenn- nur ihr 
einmal die Gelegenheit geboten wird in 
der Regierungspartei - -  aufzugehen l,. -. . 
Ja,, der Mensch muss ‘doch ein Princip 
haben ! . . .  . ’ '.

Es ist traurig genug, dass man .in Wien
diese günstigen Augenblicke wieder einmal 
verpasst, und anstatt eine ernste - Ord
nung. in Ungarn zu schaffen, das Land 
auch fernerhin den magyarischen Aktien
gesellschaften, vulgo «Parteien», als Aus- 
beutungs Object überlässt. Man hatte jetzt 
die beste Gelegenheit, die magyarische 
Raubwirtschaft auszumerzen, das Abgeord
neten-! laus zu reinigen, zu desinficiren und 
wirklich normale Verhältnisse herzustellen. 
Doch die Politik des verhängnissvollcn 
laisser faire, laisser aller scheint so . be
quem, so sicher vor bösen «Erschütterun
gen» zu sein, dass man sie nicht aufgeben 
kann, selbst wenn das ganze Reich daran 
zu Grunde politisirt und dipl.omatisirt würde.

Wohl gibt es noch Optimisten, die da 
wähnen, Koloman- S s e l ls e l  ein - Déûkist 
de vieille roche und als : solcher bestrebt, 
auch den Nationalitäten gegenüber ein 
vernüftigeres Régime walten1 zu lassen,
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Diejenigen die gern solche Hoffnungen 
hegen, bilden sich ein, Szell dürfte schon 
deshalb eine gerechtere Nationalitäten
politik anbahnen, da er persona gratissima 
bei Hofe, ein besonderer Vertrauensmann 
des Kaisers wäre. Aber Bänffy stand ja 
auch in diesem Rufe und war gewiss be
reit, alles Mögliche zu thun, was man ihm 
in Wien zu thun empfal, und doch war 
seine Politik von einer ausgesuchten Bru
talität und Gewaltthätigkeit gegenüber den 
nichtmagyarischen Völkern Ungarns.

, Allenfalls scheint Koloman Szell sozu
sagen ein civilisirter Magyare zu sein 
und dieser Umstand Hesse ja den Gedan
ken an eine etwas europäischere Nationa
litätenpolitik autkommen. Aber was ver
mag die Bildung Szell’s angesichts seiner 
noch tief in asiatischen Rechts-Begriffen 
einherwatenden Anhänger und Stimmen-

verliehen u. zw. «fü r  seine treuen und 
eifrigen Dienste.»

Die Regierung verfolgt mit der Aus
zeichnung dieses mitleiderregenden Magya- 
risirungs-Agenten offenbar den Zweck, den 
Nationalitäten zu «beweisen», wie sehr der 
Kaiser den, Magyarisirungs-Bestrebungen
gewogen sei. ;—

. .----- ------------------

Frequenţa Universităţii din Cernăuţi
La Universitatea din Cernăţi au fost în

scrişi în semestrul întîiu al anului şcolar 
curent: teologi 47 ordinari şi 1 estra-ordi- 
nar, studenţi în drept 255 ord. şi 32 estra
ordinari, la filosofia 22 ordinari şi 15 estra
ordinari (între cari şi 3 dame), la farmaciă 5. 
Cu totul 3 7 7 . Dintre aceştia 288 sunt buco
vineni, 99 din Galiţia, 6 din transilvania 
şi Angaria, 3 din România, restul din di
ferite părţi ale Austriei. După naţionalitate 
204 sunt Germani, 95 Romàni, 30 Ruteni, 
36 Poloni, 1 Maghiar, 3 Cehi, 7 Sîrbi şi 1 
Armean.

geber?v .
Der vielbesprochene «Systemwechsel» 

wird also blos en famille vor sich gehen; 
für die Nationalitäten-Verhältnisse ' dürfte 
er schwerlich in Betracht kommen. Er 
kann aber tür — Österreich eine Erstar
kung des magyarischen Übergewichtes ;be- 
dcüten.

Sollte Das im Interesse «der Machtstel
lung» des Reiches gelegen sein? ?.

Auf jeden Fall scheint die Ernennung
Szeils zum Ministerpräsidenten einen Fehler
zu bedeuten, der noch schwerwiegende
Folgen haben könnte. . h

Xay.
:: _____------------------------ *'

Die Auszeichnung eines Chauvinisten

, Die magyarische Regierung hat dem 
Kaiser den Vorsclag,gemacht, den berüch
tigten Telkes Simon, den Begründer des 
« Vereins zur Magyarisirung der Familien
namens auszuzeichnen. Der Kaiser hat ihm 
das Ritterkreuz des F r a n z -Josef-Ordens

INFORMATIUNI

Domnul N. Vaschide, unul din tinerii 
noştri de talent, de ştiinţă şi de viitor, pu
blică în «Revue des Revnes» sub titlul Le 
mouvement lilteraire en Roumaine un stu
diu asupra literaturei noastre contempo
rane. . . .

Scris pentru informaţiunea străinătăţii, 
studiul acesta face un bun serviciu cauzei 
noastre naţionale.

POŞTA REDACŢIEI
D-lui S. P .— Loco— Am citit cu mult inte

res scrisoarea d-voastre în chestiunea <lămuririh\ 
cum oVumiţi d v. cu drept cuvînt. Regretăm 
însă, că din asemenea motive de formă aţi tras 
consecinţe atît de grave. Puteaţi pune chestiu
nea în sinul nostru şi sîntem siguri, că lămuri
rea se făcea de atunci. Asemenea lucruri se lim
pezesc tocmai în adunări dar n’ar trebui să li 
se dea mai mare importanţă de cît ce le revine. 
In ori ce cas credem că motivele pe care le in
vocaţi dv. n’ar fi trebuit să vă determine a ieşi 
din Ligă ' Un patriot încercat, cum sînteţi dv. 
nu trebue să se retragă pentru mici neînţelegeri 
cari şi dacă s’au produs erau uşor de înlăturat. 
Salutări cordiale!


